文化遗产保护中心支部委员会
2023年度工作计划

文化遗产保护中心支部委员会坚持以党的二十大精神为指导，继续巩固党史学习教育成果，坚持党建工作融入文物保护工作，进一步抓好党员队伍建设，加大基层党组织建设力度，助力最强党支部建设，为中心和谐健康发展提供坚强的政治、思想和组织保障。2023年党支部拟开展以下主要工作：  　　
一、加强理论学习，提高党性修养  　　
学习是增强党性修养、坚定理想信念、提升精神境界的重要途径。计划年初制定学习计划，每月至少安排1次集中学习，把学习成果转化为开拓创新的工作思路与发展良策。坚持学习和宣传党的二十大精神，全面理解习近平新时代中国特色社会主义思想。让广大党员干部充分认识加强理论学习的重要性，将学习计划、学习笔记、心得体会等集中收集存档，记录全体干部职工学习情况。计划年底举办评选2023年学习强国“学习之星”活动，鼓励党员和积极分子利用学习强国学习，提高政治意识，充分发挥党员的先锋模范作用，树立党支部和党员的威信。  
二、丰富党建载体，夯实党建基础 　　
一是创新活动形式和内容。在元旦、春节、七一、中秋、端午等重大节假日，通过主题宣讲、集中学习、走进党建广场等形式，有计划地组织开展形式多样的主题党日教育活动。二是充分运用网络平台。为加强沟通、交流，做好上情下达，下情上传，不断丰富党组织活动载体，党支部搭建员工学习平台，提高党建工作效率。充分利用党建宣传栏，及时公开党员风采、公示、党务等内容；搭建党建工作互动网络信息平台，建立微信群，便于学习内容传达、通知会议等信息；专人负责宣传报道汇编和管理宣传阵地；建立意见建议栏，听取积极分子和普通群众的意见和建议，作为党员自律和组织建设的有力手段。  　　
三、坚持组织生活制度，推进党内民主建设  　　
党支部定期召开组织生活会，坚持开展主题党日活动、召开支委会、党支部书记讲党课等活动。坚持开展好民主评议党员和民主评议党支部活动。同时计算好党费金额，组织好党费收缴工作。尊重党员主体地位，保障党员民主权利，推进党务公开，营造党内民主讨论环境，探索多种民主实现方式。  　　
四、积极稳妥做好组织发展工作  　　
按照“坚持标准，保证质量，改善结构，慎重发展”的方针，积极稳妥地做好组织发展工作，坚持成熟一个发展一个。认真做好入党积极分子的教育、培养、培训工作，建立健全入党积极分子档案。要加强培养考察，规范发展程序，把好党员入口管，增加透明度，确保党员队伍质量。年内，拟确定1名入党申请人、1名党员发展对象，1名预备党员转正。  　　
五、开展谈心谈话活动，加强党建工作深度  　　
关注干部职工的发展，结合工作实际，党支部委员之间、党支部委员和党员之间、党员和党员之间普遍开展谈心谈话。内容包括工作、倾听意见和建议等。通过谈心谈话，有利于促进了解、加深感情、消除隔阂、缩短距离、化解矛盾;有利于改善党群关系，取得党员和群众对党支部各项工作的大力支持和配合;有利于促进党员群众的大团结，从而更好的改善管理。计划年内至少开展5次谈心谈话。
六、强化党风廉政建设，树牢廉洁自律意识
[bookmark: _GoBack]党风廉政建设却是一项长期性工作。我支部将在党风廉政教育上继续常抓不懈，确保反腐倡廉各项工作落到实处、取得实效。一是系列专题学习。按照廉政学习教育常态化要求，重点学习《中国共产党重大事项请示报告条例》《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》和习近平总书记在中央纪委会议上的讲话精神等。通过学习，持续增强党员干部的法律、纪律意识和历史责任感，使广大党员干部真正做到坚持理想信念，守住纪律底线，通过思想交流，消除认识误区。二是开展警示教育活动。组织党员观看警示教育系列片《永远吹冲锋号》，通过观看教育片，警示广大党员干部常修为政之德，常思贪欲之害，常怀律已之心，达到拒腐防变、警钟长鸣的目的。
