科尔沁左翼中旗住房和城乡建设局

科尔沁左翼中旗住房和城乡建设局是旗政府工作部门，为正科级。
主要职责是：
（一）起草全旗住房和城乡建设实施办法，提出住房和城乡建设工作重大问题的政策建议，组织编制并实施科左中旗住房和城乡建设发展规划。
[bookmark: _GoBack]（二）推进住房制度改革，建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。指导全旗城镇住房保障工作，拟订全旗城镇住房保障政策并监督实施。
（三）承担房地产市场监管和房地产业发展工作。组织拟订房地产市场监管和调控政策、规章制度并监督执行。拟订房地产业发展规划和产业政策。拟订房地产开发、房屋权属管理、房屋租赁、房屋面积管理、房地产估价与经济管理、物业管理、房屋征收的规章制度并监督执行。指导监督房屋产权管理工作，协同指导房屋登记工作。
（四）监督实施国家、自治区和通辽市工程建设标准和有关行业标准。承担全旗建设工程造价管理工作。指导监督全旗各类工程建设标准定额的实施和工程造价计价，组织发布全旗工程造价信息。
（五）监督管理全旗建筑市场，规范市场主体行为。拟订规范全旗建筑市场、行业监管和建设活动的规章制度并监督执行。拟订全旗建筑业、勘察设计业、工程监理咨询业的行业发展政策、中长期规划并指导实施，负责全旗相关企业、单位的监督管理。管理和指导全旗室内装饰业。引导建筑企业参与对外承包、建筑劳务合作。
（六）承担全旗建筑工程质量安全监管责任。贯彻自治区、通辽市的建筑工程质量、建筑安全生产和工程竣工验收备案的政策、规章制度并监督执行。制定相关技术政策并指导实施。参与全旗工程质量、安全事故的调查处理。指导监督全旗建设工程消防设计审查验收。
（七）负责城市勘察、市政工程测量、城市地下空间开发利用和城市雕塑工作。拟订城市修补和生态修复的政策和制度并监督执行。会同文物主管部门负责历史文化名城（镇、村）的保护和监督管理工作。
（八）负责城市建设和管理工作。拟订全旗城市建设、管理的政策和制度并指导实施。组织编制城市建设和市政公用事业的中长期发展规划并指导实施。指导城市市政公用设施建设和运行安全管理工作。负责城市建设档案管理工作。组织查处全旗住房和城乡建设领域重大案件。
（九）指导村镇建设工作。拟订小城镇和村庄建设的政策、发展规划并指导实施。指导全旗农村牧区住房建设和危房改造工作。指导全旗重点镇建设和传统村落、传统建筑的保护发展工作。
（十）指导全旗建筑节能和城镇减排工作。组织拟订全旗建筑节能、城镇减排和科技相关政策、发展规划并监督实施。制定全旗绿色建筑、装配式建筑发展规划并指导实施。指导全旗新型墙体材料发展工作。指导和组织实施重大建筑节能项目、重大科技项目攻关和科技成果转化推广。
（十一）负责全旗住房和城乡建设领域人才队伍建设，开展对外交流与合作。
（十二）完成旗委、政府交办的其他任务。
 旗住房和城乡建设局设下列内设4机构：
（一）办公室。负责机关日常运转和重要文稿起草，制定机关规章制度。承担文电处理、机要保密、信息调研、网络安全、文书档案、印鉴管理及重要会议会务等工作。督查督办重要工作事项。负责信访接待。负责机关事务的处理和后勤保障工作。负责办理人大建议、政协提案答复工作。承担住房和城乡建设、人民防空规范性文件合法性审查、公平竞争审查、行政复议、行政应诉等工作。负责局机关和所属单位的依法行政、依法治理、普法教育、政务公开工作。负责机关及所属单位干部人事、机构编制、劳动工资、保险保障工作、绩效考核工作。负责所属单位的领导班子建设、所管干部的培训、教育、考核、奖惩、任免工作。负责机关及所属单位干部人事档案管理工作。负责机关离退休人员管理和服务工作，指导所属单位离退休人员管理和服务工作。负责住建系统的财务管理、固定资产管理和内部审计工作。负责住建系统公共建筑建设项目、市政基础设施建设项目资金收支、核算管理工作。负责局机关各项法律法规和政策性收费的核算工作。
（二）住房保障和房地产市场监管股。组织监督实施全旗住房制度改革、保障性住房和城镇棚户区改造政策。监督实施全旗保障性住房建设、城镇棚户区改造规划和年度计划。指导保障性住房建设和城镇棚户区改造。承办中央、自治区和通辽市保障性安居工程资金安排有关事项。负责全旗住房补贴审核工作。负责全旗保障性住房的分配、清退及住房补贴的审核、发放、管理工作。承担全旗房地产市场的监督管理。监督执行房地产业发展规划和产业政策。监督实施房地产市场调控的政策措施。监督实施房地产开发、房屋权属管理、房屋租赁、房屋面积管理、房地产估价与经济管理、物业管理、房屋征收的规章制度。推广装配式建筑发展。管理全旗房地产市场信息系统和个人住房信息系统。
（三）工程建设管理股。负责有关建筑市场的法律法规、规章制度、标准规范、政策的宣传贯彻和执行。监督实施规范全旗建筑市场、房屋建筑、勘察设计、建筑施工、建筑装饰装修、室内装饰、工程监理、工程管理的规章制度。负责监督实施全旗建设工程勘察设计咨询单位、建筑业企业、室内装饰企业、监理单位。监督执行建筑工程质量、建筑安全生产、施工许可、工程竣工验收备案和工程造价的政策规章制度。指导监督管理建筑工程质量、建筑安全生产和工程造价等工作。指导监督抗震防灾、施工图审查、消防设计审查验收、施工许可、工程竣工验收及备案和工程质量检测工作。负责工程建设标准和定额的监督实施。组织发布工程造价信息。负责工程质量检测机构和工程造价咨询单位的监督管理。指导建筑企业技术进步和创新并监督实施技术标准。组织新技术示范工程和施工法评审报批。负责监督建设工程社会保障费的实施和调剂返还工作。指导绿色建材推广应用、绿色建筑发展并对评价标识进行监督管理。指导可再生能源在建筑中的应用。指导行业科技管理与成果转化和新技术、新产品的推广应用。组织科技合作、引进与创新工作。
（四）城乡建设股。监督实施城市建设和市政公用事业的发展规划和规章制度。监督管理城市排水、道路、园林等工作。负责镇区道路、桥涵、路灯、亮化设施、排水排污设施、园林绿化的管理、维修和养护工作。指导实施城镇污水处理设施和配套管网、海绵城市建设。指导城市修补和生态修复工作。参与全旗大中型市政公用设施建设项目的竣工验收工作。负责全旗城镇化建设指导和管理工作。指导全旗历史文化名城、历史文化街区、历史建筑的申报工作。负责全旗建设行业统计工作。负责工程建设过程中的投资控制、质量安全、工期进度等管理。组织项目竣工验收、工程结算和项目移交等。负责行政审批服务事项的受理、审批和办复工作。负责组织协调行政审批服务事项的勘察、审图、检验、审核、批准和上报等相关工作。负责相关证照的发放工作。负责行政审批专用章的管理使用。负责行政审批服务事项的业务档案保管、归档工作。负责与行政审批工作相关的其他事项。负责市政工程招投标、合同管理。组织申报建筑节能项目，配合安排节能专项资金。负责全旗公共建筑工程项目可研编制、规划报建、立项报审等前期工作。负责公共建筑工程项目的工程设计、工程招标。负责公共建筑工程建设过程中的投资控制、质量安全、工期进度等管理。组织项目竣工验收、工程结算和项目移交等。负责公共建筑工程保修管理和遗留问题处理工作。指导全旗农村牧区住房建设和危房改造。承担历史文化名镇（村）和特色景观旅游名镇（村）保护和监督管理相关工作。指导各级重点镇建设和传统村落、传统建筑的保护和发展工作。
系统党委。贯彻执行党的路线、方针、政策，传达落实系统党委的各项决议，负责系统党群、纪检工作。负责组织、督促、检查党委安排的各项工作的落实情况。
办公地址：保康镇巴彦塔拉大街与文化路交汇处往西100米
     办公时间：8:30—12:00    14:30—17:30
负责人：包文杰
联系电话：0475-3212939
科尔沁左翼中旗住房和城乡建设局所属4个事业单位：
1、 科尔沁左翼中旗住房和城乡建设事务服务中心
科尔沁左翼中旗住房和城乡建设事务服务中心为旗住房和城乡建设局所属公益一类事业单位，机构规格相当于股级。
主要职责是：
（一）负责单位各类信息的上传下达，做好来文来电收发、登记、交办、建档和存查等工作；草拟各类工作计划、总结、重要文件、简报等文字材料；负责组织单位职工学习和参加各种会议，准备学习材料，做好会议记录等工作。
（二）承担辖区内新建、扩建、改建房屋建筑和市政基础设施工程质量、安全监督管理的行政辅助工作；协助完成对工程实体质量和工程建设、勘察、设计、施工、监理和检测单位的工程质量行为的抽查等事务性工作。
（三）参与全旗工程质量事故调查处理、协助完成辖区内各预拌混凝土企业的质量监督等事务性工作；对受监工程竣工验收程序提供服务；掌握辖区范围内的房屋建筑和市政基础设施工程质量状况，及时总结、交流和推广工程质量管理经验。
（四）协助完成全旗建设工程消防设计审查、验收、备案、档案的建立、管理工作。
（五）完成旗住房和城乡建设局交办的其他工作。
办公地址：保康镇巴彦塔拉大街与文化路交汇处往西100米
工作时间：8：30-12：00  14：30-17：30
负责人：王玉成
业务咨询电话：0475-3217511
2、 科尔沁左翼中旗公共事业服务中心
科尔沁左翼中旗公共事业服务中心为旗住房和城乡建设局所属公益一类事业单位，机构规格相当于股级。
主要职责是：
（一）保障镇区企事业单位生产及居民生活供水。
（二）集中处理城镇居民生活污水。
（三）维修养护城镇排水渠、河道、排水井，确保城镇雨、污排水畅通。
（四）保障城镇居民燃气供应。
（五）负责城区内生活垃圾无害化处理。
（六）负责城区范围内各街、巷、路等公共区域的日常清扫保洁作业与服务；城区范围内的生活垃圾清运作业与服务；城区范围内直管公厕、垃圾桶、垃圾中转站（房）的运行维护作业与服务。
（七）协助收缴城区范围内企事业单位、个体工商户、居民垃圾处理费相关事务性工作。
（八）完成旗住房和城乡建设局交办的其他工作。
办公地址：保康镇巴彦塔拉大街与文化路交汇处往西100米
工作时间：8：30-12：00  14：30-17：30
负责人：陆志军
业务咨询电话：0475-3217508
3、 科尔沁左翼中旗国有土地上房屋征收与补偿服务中心
科尔沁左翼中旗国有土地上房屋征收与补偿服务中心为旗住房和城乡建设局所属公益一类事业单位，机构规格相当于股级。
主要职责是：
（一）承担全旗国有土地上的房屋征收与补偿事务性服务性工作。
（二）承担统筹推动全旗国有土地和集体土地上安置还房项目相关工作，督促责任单位工作落实。
（三）协调解决征收和补偿安置项目推进过程中出现的矛盾和问题，负责纠纷调解和信访工作。
（四）负责有关征地拆迁资料、数据的收集、整理、报送、入档工作。
（五）完成旗住房和城乡建设局交办的其他工作。
办公地址：保康镇巴彦塔拉大街与文化路交汇处往西100米
工作时间：8：30-12：00  14：30-17：30
负责人：白俊峰
业务咨询电话：0475-3217512
4、 科尔沁左翼中旗市政园林服务大队
科尔沁左翼中旗市政园林服务大队为旗住房和城乡建设局所属公益一类事业单位，机构规格相当于股级。
主要职责是：
（一）负责市政道路、硬化、亮化、排水等市政基础设施运营及养护。
（二）负责城区市政道路、亮化、硬化等日常养护维修养护及镇内所有道路照明设施的安装维护保养。
（三）负责花草树木的培土、浇水、施肥、修剪、除杂草和病虫害防治、整地等必要的养护服务工作。
（四）做好绿地、花坛、花园的日常保洁工作、确保整洁美观、无杂草杂物。
（五）做好苗木的冬春移栽、新栽及年内补栽和草坪花卉的补种工作。
（六）按要求及时做好养护日志及日常养护巡护工作。
（七）完成旗住房和城乡建设局交办的其他任务。
办公地址：保康镇幸福路北段
工作时间：8：30-12：00  14：30-17：30
负责人：孙智慧
业务咨询电话：0475-3222228



