腰党发〔2024〕17号
关于调整党政班子成员及事业单位负责人

工作分工的通知

各嘎查村、机关各办公室、镇直属事业单位：

根据镇党委政府领导调整变动情况，经镇党委会研究决定，对镇党委委员、镇政府班子成员和直属单位负责人责任分工进行调整，现将调整后的工作分工情况通知如下：

镇党委书记武德乐夫同志，主持镇党委全面工作。主管镇党群服务中心，主抓镇经济社会发展、基层党建、意识形态、精神文明建设、党风廉政建设、乡村振兴、人民武装以及“三重一大”制度建设工作。

镇党委副书记、政府镇长王新同志，协助镇党委书记工作，主持镇政府全面工作，分管党政综合办公室。主要负责农牧林水、工业经济、招商引资、经济经贸和机关日常管理工作，完成镇党委交办的其他工作。

党委委员、人大主席徐来顺同志，协助镇党委书记工作，负责镇人大全面工作，监督镇人民政府工作。领导或主持镇人民代表大会代表的选举工作，完成镇党委交办的其他工作。

镇党委副书记、政法委员孙利同志，协助镇党委书记工作，分管经管站、乡村振兴办公室、平安建设办公室。主要负责镇乡村振兴、依法治镇、村务公开、保密工作、综合治理、信访维稳、扫黑除恶、政法建设、总工会、红十字会、史志年鉴工作。协调联系旗乡村振兴局、旗委政法委、信访局、保密局、档案局、工会、红十字会，协调负责镇派出所、司法所，完成镇党委交办的其他工作。

镇党委委员、纪委书记、派驻腰林毛都镇监察办主任王玉琴同志，协助镇党委书记工作，负责镇纪律检查委员会和监察办公室全面工作，分管镇党风廉政建设监督责任、涉纪类信访问题线索查办工作，监督“三务公开”工作。

镇党委委员、组织委员、统战委员顾春红同志，协助镇党委书记工作，分管基层党的建设、党务公开工作。主要负责镇基层组织建设、统一战线、政治协商、嘎查村集体经济管理、干部考核、实绩指标考核、民族宗教、党务公开工作，完成镇党委交办的其他工作。

镇党委委员、宣传委员、妇联主席白红英同志，协助镇党委书记工作。主要负责镇党的思想宣传、意识形态、精神文明建设、妇联工作，完成镇党委交办的其他工作。

镇党委委员、武装部长、副镇长邢浩同志，协助政府镇长工作。主要负责人民武装、农业、牧业、水利、统计、退役军人服务管理工作。协调联系武装部、农牧业局、水务局、统计局、退役军人事务局，完成镇党委政府交办的其他工作。

镇党委委员、副镇长毛国华同志，协助政府镇长工作。分管安全生产、卫生健康、食品药品安全、民政、残联、村务公开和疫情防控工作，协调联系应急管理局、消防大队、卫生健康委员会、市场监督管理局、民政局、残疾人联合会，协调负责镇卫生院，完成镇党委政府交办的其他工作。

政府副镇长、团镇委书记李百强同志，协助政府镇长工作。主要负责团委、发改、城建、招商引资、交通、林业草原、生态、自然资源、工业经济。协调联系旗团委、发改委、住房和城乡建设局、区域经济合作中心、交通局、林业和草原局、环保局、自然资源局、工业和信息化局、商务局，完成镇党委政府交办的其他工作。

政府副镇长王永亮同志，协助政府镇长工作。主要负责文化、旅游、教育、电商、科技、创业就业、劳务输出、社会保障、医疗保障、后勤保障。协调联系教育体育局、文化旅游局、科协、人力资源和社会保障局、就业局、医疗保障局，完成镇党委政府交办的其他工作。

镇党群服务中心副主任参丹其木格同志，协助镇党委书记、中心主任工作，分管政务公开工作。主要负责政务公开、金融、巡视巡察、党群服务中心常务工作。协调联系政务服务局、农村信用社、农业银行、邮储银行、蒙商银行、内蒙古银行，完成镇党委政府交办的其他工作。

镇综合行政执法局局长包高娃同志，协助政府镇长工作，主要负责综合执法、禁牧禁垦、环境卫生整治等工作。协调联系旗综合执法局、林草综合执法大队，完成镇党委政府交办的其他工作。
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