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近日，中共中央办公厅印发了《关于进一步加强和改进流动党员管理工作的意见》（以下简称《意见》）。为进一步贯彻落实好《意见》，抓好我旗流动党员管理工作，本着简易实用，操作性强的原则，结合我旗实际，制定流动党员管理工作体系，具体如下。
一、建立4张责任清单
明确流动党员的责任和要求，主要从外出前、外出后和重要事项发生变化时细化了流动党员应该“做什么”和“怎么做”，让流动党员不迷茫。明确基层党组织管理责任清单，分别从流动党员的流入地和流出地基层党组织两方面，细化了排查、联系、管理和服务各项要求，确保流动党员去向明、状况清、信息准。明确流动党员党组织管理责任清单，在流动党员较为集中的地区（单位），实现更加有效的管理。明确旗委及其有关部门管理责任清单，以旗委组织部和社会工作部为主，把加强和改进流动党员管理作为党的建设重要任务和经常性工作，纳入基层党建工作责任制，加强领导和指导。

二、建立“四联二访”沟通联系机制
流出、流入地党组织要加强对接联系，建立基层党组织与流动党员“1对1”定期联系机制，为每名流动党员确定1名联系责任人，及时掌握流动党员思想动态，定期向支委会汇报流动党员情况。建立“季度定期联系、地点变更联系、政治生日联系、逢年过节联系，支部上门家访、遇困遇难探访”的“四联二访”制度，深入了解流动党员情况，用心用情帮助流动党员解决实际问题。同时，通过举办活动、座谈交流等方式，组织流动党员结合所见所闻所思所感，为社会发展献计出力、建言献策，引导流动党员参与人居环境整治、法治宣传、基层治理等志愿服务，增强流动党员的认同感和归属感。
三、建立“线上+线下”双重组织生活和教育培训机制
创新学习方式，“线上”依托通辽党建公众号、学习强国、外出党员联系群等党建宣传媒体，搭建“云端”学习平台，定期为党员推送习近平新时代中国特色社会主义思想、党章党规党纪、党的二十大和二十届历次全会精神、铸牢中华民族共同体意识等创新理论，分享党建知识相关链接视频，增强流动党员党性观念；“线下”采取“送学上门”形式，为流动党员提供理论知识、惠民政策、就业指南、健康手册等学习资料，定期联系流入地党组织并委托其组织流动党员参加线下集体学习，确保学习教育覆盖到每一位流动党员，使流动党员在思想上受教育、认识上有提高。在学习活动中充分发挥流动党员优势和桥梁纽带作用，通过推出去和引进来，搭建平台，推介家乡特色，引进先进资源，实现优势互补、利益共享、共同发展的良好局面。流入地党组织（流动党员党组织）组织流入党员参加组织生活，为流入党员发挥作用提供活动场所、学习资料、教育设施等有效载体。对流动频繁的流动党员，以线上线下相结合的方式开展组织生活。
四、探索建立“双服务双认领”机制
双服务：流出地和流入地党组织双重服务流动党员，积极协调医疗卫生、人社、司法、工会、妇联等部门单位，定期为流动党员提供政策咨询、就业指导、法律援助等服务，为流动党员融入社会、参与基层治理提供便利条件。双认领：流出地和流入地党组织结合当前重点工作任务，依托党群服务中心，通过电话、微信等形式定期发布流动党员志愿服务事项清单，流动党员可结合实际双重认领服务事项，在服务群众中厚植为民情怀。
五、建立流动党员积分管理制度
将流动党员积分划分为基础积分、活动积分、反向扣分三部分，由流出地党组织和流入地党组织（流动党员党组织）根据流动党员情况共同赋分。流动党员外出前报告、流入地报到、交纳党费、参加组织生活、定期汇报个人情况将给予基础积分；参与党员先锋岗、党员示范岗、承诺践诺和志愿服务等活动，按现实表现给予活动积分；对于发表或传播不当言论、不按信访有关规定反映问题、有失信行为且尚未解除的，将视情况给予反向扣分。每年年底公布流动党员积分总榜，对于排名靠前的流动党员张榜公布，优先列为各级评优评先推荐对象；对于排名靠后的流动党员由党组织书记对其进行提醒谈话，并安排专人结对联系帮带，促进提升。同时，将流动党员积分情况作为年度民主评议党员的重要依据。
六、建立完善流动党员评价机制
流动党员可以在流入地党组织或者流动党员党组织参加民主评议，民主评议前，流出地党组织与流入地党组织或流动党员党组织沟通确定流动党员积分情况，根据积分情况和全体党员的评议，确定流动党员评议结果，并通报其组织关系所在党组织。在民主评议党员结果公布后，对于评为“优秀”的党员，进行通报表扬和褒奖，并作为各类评优评先的重要参考；对于评为“合格”的流动党员予以肯定鼓励，提出希望和要求；对于评为“基本合格”的党员指出差距，帮助改进提高；对于评为“不合格”的党员要立足教育转化，按照规定办法和程序做出组织处置。
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